

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук (14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация), профессора, Заслуженного врача Российской Федерации, директора Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы Сырниковой Бэлы Алихановны на диссертационную работу Грибовой Эммы Петровны на тему: «Научное обоснование инновационного подхода к медико-социальной реабилитации на основе комплексного исследования инвалидности вследствие цереброваскулярных заболеваний», предоставленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация

Актуальность темы диссертации

Болезни системы кровообращения являются наиболее частой причиной первичного выхода на инвалидность, среди которых цереброваскулярные болезни занимают второе место после ишемической болезни сердца. Ежегодно в России регистрируется более 450 тысяч случаев инсульта. В Российской Федерации заболеваемость острым нарушением мозгового кровообращения (ОНМК) составляет 2,5-3,5 случая на 1000 человек в год. Летальность в остром периоде ОНМК достигает 35%, увеличиваясь к концу первого года на 12-15 %. В течение 5 лет после инсульта умирает 44% пациентов. Потери ВВП Российской Федерацией в период с 2005 по 2015 год, обусловленные преждевременной смертностью от болезней системы кровообращения, значительную долю в структуре которой составили цереброваскулярные болезни, достигли по данным ВОЗ 8,2 трлн. рублей. Несмотря на достижения в диагностике и лечении больных цереброваскулярными болезнями, медико-социальные проблемы этого контингента больных не теряют своей актуальности. Это обусловлено сложностью экспертно-реабилитационной диагностики в отношении больных с цереброваскулярными болезнями, появлением новых подходов к проведению медико-социальной экспертизы, совершенствованием нормативно-правовой и законодательной базы. До настоящего времени не удается обеспечить непрерывность и этапность проведения реабилитационных мероприятий в отношении больных и инвалидов, страдающих цереброваскулярными болезнями. В связи с этим очевидна необходимость проведения специальных исследований, которые бы смогли усовершенствовать комплексную медико-социальную реабилитацию инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней. Именно

поэтому тема диссертационного исследования Грибовой Э.П. является обоснованной, актуальной и имеет важное практическое значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендации, сформулированных в диссертации.

Грибовой Эммой Петровной верно определены задачи исследования, что позволило достичь поставленной цели научной работы. Работа выполнена на достойном методологическом уровне и имеет большое научно-практическое значение.

Автором проанализированы показатели инвалидности вследствие цереброваскулярных болезней 209569 пациентов в г. Москве в период 2014-2018 гг., что позволило научно обосновать и разработать мероприятия по совершенствованию медико-социальной реабилитации инвалидов на региональном уровне.

На базе Клинического центра ФГАОУ ВО Первый МГМУ им.И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) проведена оценка функционального состояния 214 инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней, их психологических особенностей и стойких нарушений функций организма инвалида, приводящих к ограничению жизнедеятельности; обосновано определена их нуждаемость и потребность в реабилитации и абилитации, что определило подходы к созданию программы комплексной медико-социальной реабилитации.

По итогам проведенной работы обосновано разработан алгоритм и сформулированы предложения по совершенствованию комплексной индивидуально-ориентированной программы реабилитации и абилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней.

Разработанные принципы формирования комплексных индивидуально-ориентированных программ реабилитации и абилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней внедрены в практику работы бюро медико-социальной экспертизы: Федеральное казенное учреждение «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Липецкой области». Разработанные комплексные индивидуально-ориентированные программы реабилитации для инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней внедрены в работу реабилитационных учреждений: структурных подразделений Клинического центра ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) – отделение медицинской реабилитации Университетской клинической больницы №2, отделение терапии и реабилитации Санатория «Звенигород» Университетской клинической больницы №5.

Внедрение результатов работы в практическую деятельность подтверждает их обоснованность.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов.

Диссертация является актуальной научно-практической работой, позволяющей усовершенствовать комплексную медико-социальную реабилитацию инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней.

В диссертации впервые дана оценка специфическим психологическим особенностям и клинико-функциональным характеристикам инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней с целью совершенствования медико-социальной реабилитации. Разработаны рекомендации по социально-психологической поддержке не только для инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней, но и для членов их семей.

Определены подходы к медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней с учётом степени выраженности нарушений функций организма инвалидов и ограничений жизнедеятельности, и определение нуждаемости инвалидов в различных видах мероприятий медико-социальной реабилитации.

Разработаны алгоритм, и сформулированы предложения по совершенствованию комплексной индивидуально-ориентированной программы реабилитации и абилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней.

Достоверность репрезентативности подтверждается современным уровнем исследования и статистической обработки полученных результатов.

Все вышеизложенное позволяет убедиться в достоверности и научной новизне результатов исследования.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что полученные данные, характеризующие социально-гигиенические особенности инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней, позволили создать информационную базу для разработки программ по профилактике и снижению инвалидности вследствие цереброваскулярных болезней на региональном уровне.

На основе структуры нуждаемости и потребности в реабилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней, а также с учетом психологического статуса и выявленных особенностей инвалидов, разработан комплекс мер по совершенствованию медико-социальной реабилитации, разработаны принципы формирования комплексных индивидуально-ориентированных программ реабилитации и абилитации инвалидов.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационное исследование посвящено усовершенствованию комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней и соответствует паспорту научной специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, пункты 3,9,10.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По материалам диссертации автором опубликовано 8 печатных работ, в том числе 7 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, из которых 1 статья в журналах индексируемых базой Scopus, 1 публикация представлена в материалах конференции.

Оценка структуры и содержания диссертации

Диссертация состоит из введения, 5 глав, включающих обзор литературы, материалы и методы, 3-х глав с собственными данными, а также заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Диссертация изложена на 172 страницах машинописи, включает 26 таблиц, 13 иллюстраций. Обзор литературы включает 162 источника (отечественных – 120, зарубежных – 42).

Во введении автором обоснована актуальность темы, определены цель и задачи исследования, раскрыта научная новизна, научно-практическая значимость работы, личный вклад автора, основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе работы представлен обзор литературы, который описывает актуальное состояние социально-гигиенических аспектов заболеваемости, инвалидности и реабилитации при цереброваскулярных болезнях. Автором выявлены проблемы в комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней и обоснована необходимость ее совершенствования.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования, предусматривающие последовательное выполнение 3-х этапов исследования. Автором применялись следующие методы исследования: документальный, социально-гигиенический, клинико-функциональный, экспертных оценок, анкетирования, аналитический, статистический методы.

В третьей главе описана социально-гигиеническая характеристика инвалидности вследствие цереброваскулярных болезней на основании выборки из

209 491 человек, признанных инвалидами вследствие цереброваскулярных болезней в г. Москве с 2014 по 2018 гг.

В четвертой главе описаны психологические особенности инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней на основании выборки из 214 пациентов Клинического центра ФГАОУ ВО Первый МГМУ им.И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В пятой главе автор формулирует клинико-функциональную и экспертно-реабилитационную характеристику инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней, оценивает потребность инвалидов в различных видах медико-социальной помощи и предлагает приоритетные мероприятия по совершенствованию комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней.

В заключении автором обобщены результаты собственных исследований, изложенных в соответствующих главах диссертации. Выводы логически вытекают из основных положений, представленных на защиту, и соответствуют поставленным целям и задачам.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации.

Содержание автореферата отражает основное содержание диссертационной работы и соответствует основным положениям и требованиям ГОСТ и ВАК Минобрнауки России.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Работа качественно оформлена, наглядна, и не перегружена лишней информацией. При оппонировании представленной работы серьезных замечаний не возникло.

В целом следует признать высокую научную и практическую значимость диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением о порядке присвоения ученых степеней.

Таким образом, диссертационная работа Грибовой Эммы Петровны на тему: «Научное обоснование инновационного подхода к медико-социальной реабилитации на основе комплексного исследования инвалидности вследствие цереброваскулярных заболеваний», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора, академика РАН Пузина Сергея Никифоровича,

представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение по достижению цели – усовершенствование комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие цереброваскулярных болезней - имеющей существенное значение для специальности 14.02.06 - Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, что соответствует требованиям п.16 «Положения о порядке присуждения ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом Ректора от 31.01.2020г. №0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Грибова Эмма Петровна - заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.02.06 - Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение), профессор, Заслуженный врач Российской Федерации, директор Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы

Сырникова Бэла Алихановна

Подпись доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача Российской Федерации, директора Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы Сырниковой Бэлы Алихановны, заверяю. Начальник отдела кадров Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы:

О.Р. Чумакова

01.06.2022г.

Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы, 127572, г. Москва, ул. Абрамцевская, д.15, тел:+ 7(499)200-10-10.